

培育企业蓬勃生长的沃土

—加快建设全国统一大市场一线观察之八

新华社记者

市场，机遇的代名词，企业的生

命线。

建设全国统一大市场，是构建新发

展格局、推动高质量发展的需要，是以

习近平同志为核心的党中央从全局和

战略高度作出的重大决策。

市场如水，企业如鱼，水活则鱼跃。

记者在近期采访中发现，各地各部门打

出一系列强基础、补短板、通梗阻的“组

合拳”，加快建设高效规范、公平竞争、充

分开放的全国统一大市场，助力各类经

营主体蓬勃生长，推动中国经济绽放更

充沛的活力、收获更强劲的韧性。

促进竞争，打造公平“大舞台”

6月10日，浙江苍南，三澳核电项目

建设迎来关键节点：1号机组“热试”圆

满完成，为后期高质量投产打下坚实基础。

2020年，在这里，民间资本参股核

电项目实现“破冰”，占股2%；去年8月，

国务院核准包括浙江三澳二期在内

的五个核电项目，都引入了民间资本，且

参股比例提高到了10%。国家发展改革

委今年5月的数据显示，有的核电项目

民资参股比例已达20%。

“核电‘大门’向民间资本越开越大，不仅给予核电产业链民营企业直接

投资机会，也有利于整个产业链协同发展，有利于促进民间投资在发展新质生

产力中充分发挥作用。”参股投资核电项

目的民企银环集团有限公司董事长

庄建新告诉记者。

2%、10%、20%，“民资入核”企业越

来越多、参股比例跃升的背后，是市

场准入壁垒有效破除、企业动力活力进一

步激发。

一张张不断“瘦身”的清单，展现着

全国统一大市场建设向前迈进的稳健

步伐——

从2018年出台至今，市场准入负面

清单历经4次修订，事项数量由最初

的151项压减至目前的106项，压减比例约

30%。《外商投资准入特别管理措施(负

面清单)(2024年版)》将限制措施缩减

至29条，制造业领域外资准入限制措施

全面取消……

清单越缩越短，市场越放越活。

截至今年5月底，我国实有民营经济

组织1.85亿户，占经营主体总量的

96.76%，一批行业龙头、新晋“黑马”不

断涌现；前5个月，全国新设立外商投资企

业24018家，同比增长10.4%，中国依然

全国即将全面进入“七下八上”防讯关键期。今年防讯形势如何？相关部门将怎样应对？对此，应急管理部有关司局负责人15日在例行新闻发布会上就防讯热点话题进行了回应。

“七下八上”，即七月的下半月和八月的上半月，是我国主汛期的最重要阶段。在此期间，北方降雨最集中、强度最大，极端暴雨发生概率较大，南方特别是长江和淮河历史上的大洪水发生在该时间段，台风也进入活跃期，全国防讯防台风任务繁重艰巨。

“预计今年‘七下八上’期间，全国降水呈现‘南北多、长江少’特点。同时，登陆的台风数量接近常年。”应急管理部防讯抗旱司司长徐宪彪说。

徐宪彪进一步介绍，所谓“南北多”是指预计珠江、黄河、海河、辽河等流域可能出现较重的汛情；所谓“长江少”是指长江中下游地区，特别是湖南、湖北、江西、安徽等省份可能会高温少雨，出现旱情。此外，预计有2至3个台风登陆我国，有的台风不排除登陆以后会北上，严重影响北方地区。

有哪些针对性的举措？

压实责任是织密防讯安全网的基础。此前，全国防讯抗旱工作视频会议召开，对全年重点工作进行安排部署；核定通报防讯抗旱防台风责任人2792名。徐宪彪说，接下来将严格落实防讯救灾党委政府的主体责任、行业部门的监管责任，还有防洪工程和重要基础设施巡查防守责任等，切实把各项防讯救灾的责任落实到最小工作单元。

紧盯薄弱环节是防灾减灾的关键一环。入汛以来，有关方面已组织

8个国家防总检查组到15个重点省份开展督导检查，特别是专题部署了加强外来人员防讯管理工作；7月9日提出了汛期施工工地安全管理的九条硬措施，明确施工工地发生群死群伤一律提级调查，倒查追责等。

徐宪彪表示，在防讯关键期，将加强隐患排查整改。紧盯极端天气过程，滚动联合会商，充分发挥各级防讯指挥机构的统筹协调作用，落实临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制，及时采取“关停撤转”等措施，牢牢把握防讯的主动权。

此外，国家防总办公室、应急管理部等部门将提前预置抢险救援力量和相关的设施装备，做好各类专业队伍的对接，特别是在重点地区落实通信的保底设备，提前做好极端情况应对。与此同时，还要统筹抓好抗旱保供水工作，重点跟踪掌握长江中下游等重点地区旱情发展态势，确保饮水安全、粮食生

产安全。

（新华社北京7月15日电）

是外资企业投资兴业的沃土。

“对于中国为打破地方保护主义、推进市场监管公平统一、促进更加一体化的商业环境而出台的改革举措，我们非常欢迎。”在中国美国商会会长何迈可看来，随着这些改革开放措施切实落地，中国市场的透明度、活力和效率将继续提升，无疑将进一步增强外资企业扎根中国的信心。

既要搬开体制机制的“拦路石”，也要消除创业兴业的“隐形门”。

“我们公司主业就是帮助中小企业制作标书，从企业经营看，全国统一大市场建设给招投标领域带来了不小的变化。”河南必得科技服务有限公司总经理席金海说，一些客户反映随着强化公平竞争的举措落实落地，过去竞标中一些不合理的资质、业绩、奖项要求等被取消，门槛低了、成本降了，市场更加公开透明。

数据印证了企业的感受。根据国家发展改革委信息，今年1月至4月，民营企业家中标率同比提高5个百分点，1亿元以下的项目民企中标数量占比超80%。

降本增效，增强发展新优势

走进位于四川省广安市与重庆市渝北区交界处的川渝高竹新区，连片的现代化厂房拔地而起。

从基础设施“硬联通”，到体制机制“软接轨”，过去几年间这里作为全国首个跨省域实体化运行的省级新区，改革成果不断涌现，新区发展生机勃勃。

“过去我们办社保要去广安邻水县城办，来回得两个多小时，现在去不远处的跨省域综合政务服务大厅就能办，来回加上办事也用不了十分钟，便利了企业经营、降低了成本。”谈及改革红利，新区企业四川勇图精创汽车有限公司行政部经理阳烟芸深有感触。

全国统一大市场建设，对各类经营主体意味着什么？

是更畅通的资源配置——

广州嘉检医学检测有限公司是一家专注于生物医药赛道的科技型中小企业，企业研发所需资金多、时间长，过去因缺乏抵押物很难获得银行贷款。

2024年，获悉广州“信易贷”平台与当地建行联合打造了“诚信经营贷”产品后，企业尝试提交了融资申请，成功获批500万元的纯信用贷款。“没想到能这么快批

下来，而且贷款额度后续还可以随着企业发展而提升，这让我们对未来更有信心了。”嘉检医学财务总监许周统说。

他口中的“信易贷”是解决企业特别是中小微企业融资问题的一项政策工具。为缓解银企信息不对称难题，近年来国家发展改革委会同有关部门加快构建全国一体化融资信用服务平台网络，深入推进“信易贷”工作，让信用好的中小微企业享受更优惠便捷的金融服务。

《中国营商环境发展报告(2025)》显示，截至2024年底，已有约5500万家企业注册并通过全国一体化融资信用服务平台网络提出融资相关需求。

是更高效的商贸物流——

72小时！这是一杯牛奶从南半球牧场到中国消费者餐桌所需要的时间。

得益于“验放分离”和“边检边放”的创新监管模式，以及各地畅通供应链、降低物流成本、打破市场分割的举措，新西兰纽仕兰乳业的鲜奶产品成功打开了中国市场，并迅速从一二线城市铺货到四线城市。

“中国建设统一大市场的务实举措，给外企投资中国带来了切实的利好。”纽仕兰乳业亚太区CEO盛文灏说。

是更广阔的市场空间——

最近，刺梨汁、刺梨原浆等产品屡屡成为电商平台爆款，不少消费者喜欢上了这些源自深山水果的产品。

“上线两年多，东方甄选刺梨原汁累计售出超1930万瓶，相当于加工了约1.15亿颗刺梨果。”东方甄选有关负责人说，在全国统一大市场框架下，直播电商可以有效解决农产品“卖全国”的痛点，推动区域特色经济融入国内大循环。

精深加工，产销衔接，打造品牌……

多方共同努力下，刺梨正实现从深山野果向百亿产业的蝶变。这也正是各类企业不断把超大规模市场优势，转化为竞争优势、发展胜势的生动写照。

激励创新，激发内生新动力

不久前，由蓝箭航天研制的朱雀三号可重复使用运载火箭成功完成一级动力系统试车；银河航天组建我国首个低轨宽带通信试验星座，构建星地融合5G试验网络“小蜘蛛网”……政策暖风吹拂，我国商业航天不断迎来新突破。

“加快构建全国统一大市场背景下，市场准入利好叠加产业链协同效

应，让更多企业看到了商业航天领域的机遇，促进了产业快速发展。企业也能更有效地整合全国资源，牵引传统工业升级，构建新型产业生态，并惠及区域经济发展。”银河航天首席科学家张世杰表示。

作为我国商业航天领域首家独角兽企业，银河航天的供应链合作企业已经从2018年的100余家拓展到如今的1300余家，正以每3天一颗星的速度编织太空基建网。

创新是企业经营最重要的品质。加快建设全国统一大市场，为各类经营主体发展提供了更丰富的创新资源、更多的创新场景、更低的创新成本。

中药品种是中药产业的“芯片”。云南白药集团股份有限公司将高起点发展种业作为提升产业基础的重要着力点。

与湖南企业合作推进三七分子育种，携手四川企业开展贝母良种采种和育苗研究，联合云南农科院进行红花研究……依托新成立的种业公司，云南白药与全国高校、科研院所及企业广泛合作，促进创新资源集聚，缩短科研攻关周期，助力中药品种向新而行。

飞驰在神州大地的“复兴号”动车组，一列需要4万多个零部件，整条产业链串联起6900余家“链企”。

“我们对供应商没有区分国企、民企等，对所有供应链上下游经营主体均一视同仁。”中国中车相关负责人表示，顺应数字化转型浪潮，企业构建产业链供应链数字化平台，支持各类经营主体参与中车产业链供应链建设，产业链供应链韧性和安全水平不断提升。

建设全国统一大市场是一项复杂的系统工程，需要久久为功。

“在人力资源流动过程中，依然存在一些障碍，期待改革进一步破除各类不公平现象”“希望对新业态新模式更包容，为创新提供成长试错空间”“要花力气破除市场准入的‘玻璃门’、‘弹簧门’”……采访中，企业的期待，正是未来改革攻坚的发力点。

锚定方向，笃行不怠。随着各项举措落地，全国统一大市场建设持续推进向纵深推进，将更好地集聚资源、激励创新、升级产业、推动增长，为中国经济高质量发展注入更强大的信心和底气，提供更为坚实有力的支撑。

（新华社北京7月14日电）



7月15日，以“拓展青年潜能 助力全球发展”为主题的2025年世界青年发展论坛在江苏苏州开幕。来自100多个国家和17个国际组织的青年事务部长、青年组织负责人及青年代表等共约500人现场参会。

新华社记者 韩晓雨 摄

夏夜星河灿烂 共赏“银河落九天”

据新华社南京7月15日电
(记者 王珏) 每年夏季迎来“高光时刻”。
王珏) 每年夏季迎来“高光时刻”。
银河最佳观赏季，入夜后一段时间，公众可欣赏到“银河垂立”的雄姿，银白色的“光瀑”仿佛从高空直泻而下，堪称“银河落九天”。
银河为何会展现出“落九天”的奇景？如何观测效果更佳？天文专家为您科普。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，银河由无数恒星、星云、星团和星际物质组成。夜晚我们看到的银河呈现出一条淡淡发光的星带，几乎一年四季都

能看到，在夏季迎来“高光时刻”。
七八月入夜后，银河会从东北方地平线的位置向南方延伸横跨整个夜空，当银河最亮的银心部分过上中天时，银河看起来会与地面垂直而立，展现出“银河落九天”的壮丽景象。
今年7月中旬，在夜晚11点左右，银河过上中天，此时可赏“银河落九天”。由于同一颗恒星每天都比前一天提前大约4分钟升起，因此此后每过一个月，银河升起的时间会提前约2小时。等到8月中旬，晚上9点左右就可看到这一景象。”王科超说。

到这一景象。”王科超说。

公众若想一睹夏季银河的风采，最好选择天气晴朗的夜晚，远离城市灯光，选择光污染较少的郊外、乡村等地，用肉眼即可观赏夏季银河。“在不同季节的夜晚同一个时间段，银河在夜空中的方位、样貌也不相同。”王科超说，春季的深夜，银河从东方地平线缓缓升起，呈低矮的拱桥状；夏季上半夜，银河横贯南北天际；到了秋季，银河逐渐西垂；冬季则星光暗淡，像一条隐藏在夜幕中的神秘河流。



进入暑假，一系列红色研学活动在位于内蒙古锡林郭勒盟多伦县的察哈尔抗战纪念地开展。一座古戏台前，学生们肃穆而立，聆听自治区文史研究馆特约研究员月海讲述抗战故事。

“92年前，收复多伦后的吉鸿昌将军就是站在这座戏台上，号召民众团结抗日。”任月海说，“收复多伦是九一八事变以来，中国军民第一次从日本侵略者手中夺回军事重镇，为全国人民带来抗日御侮的希望。”

多伦是察哈尔省(主要辖区在今河北西北部和内蒙古锡林郭勒盟)东部重镇，是重要的交通枢纽，被日军视为攻掠华北、进逼平津的战略要地。1933年5月，日军攻占多伦，随后向南推进，欲占领整个察哈尔。形势危急，国民党政府却急于对日妥协，签订了《塘沽协定》，整个华北门户洞开。

在日本侵略军大兵压境的关键时刻，一支抗日武装在察哈尔迅速聚集。在中国共产党的积极推动和参与下，爱国将领冯玉祥改编、整顿了察哈尔地区的零散部队和义勇军，并与爱国将领方振武的抗日救国军会合，成立了察哈尔民众抗日同盟军。1933年6月，抗日同盟军总司令冯玉祥任命爱国将领吉鸿昌为北路前敌总指挥、方振武为北路前敌总司令，率领抗日同盟军北上迎击日本、伪军，直逼多伦城下。

7月7日，吉鸿昌率部从南、东、西三面包围多伦。当天，抗日同盟军向多伦发起总攻。

没有重型武器的抗日同盟军官兵，一次向城内发起冲锋。日军以优势火力顽抗，机枪不断向抗日同盟军阵地扫射，还派出飞机轰炸。

战士们架起高射机枪扫射、伤员靠在战壕内休息、当地老乡组成的担架队在枪林弹雨间穿梭……在察哈尔抗战纪念地的展馆内，一张张黑白老照片记录着抗日同盟军浴血攻城的战斗瞬间。任月海指着老照片说，多伦城久攻不下，冯玉祥向前线抗日将士发出决战多伦以死报国的电令。

7月12日，抗日同盟军再次发起猛攻。面对日军的机枪扫射、手榴弹阻击，吉鸿昌赤膊上阵指挥，一批批敢死队员匍匐拼力攻城。后抗日同盟军攻入城内，打得敌军伪如“汤浇蚁穴”。经过城内巷战，战斗于中午结束，收复了失守72天的多伦。

当时著名的爱国民主人士章太炎对收复多伦之战评价道：“以争一县，死将士几二千人，虽在一隅，恢复之功，为九十余年所未有。”

1933年7月15日，为进一步发动群众，抗日同盟军在多伦城的山西会馆组织召开万人抗日动员大会。“多伦民众从吉鸿昌身上看到了中国共产党领导抗日斗争的坚强信念和卓越能力。”任月海说道，红色火种自此在多伦生根发芽，县里一批青年响应号召，加入抗日同盟军，走向抗战前线。

</